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TANULMÁNYoK

Személynevek a kvantitatív társadalomtudományokban

1. Miért fontosak a személynevek a kvantitatív társadalomtudományok számára? 
Ebben a tanulmányban azt foglaljuk össze, hogy az általunk ismert társadalomtudomá-
nyi (közelebbről: közgazdaságtani) irodalom miért érdeklődik a személynevek vizsgálata 
iránt, és miként használja azokat a saját kutatási kérdései megválaszolása érdekében. Az ál-
talános ismertetőt követően röviden ismertetjük egy, a területhez kapcsolódó kutatásunkat.

A történettudós szinte sosem szorul magyarázkodásra, ha vizsgálatának tárgyat választ, 
hiszen bármi legyen is a téma, biztos van története, amely megismerésre érdemes. A tár-
sadalomtudós ennél nehezebb helyzetben van. Számára a társadalmak működése, illetve 
az egyének közti interakciók megértése fontos. Hogy segíthetnek ebben a nevek?

Meglátásunk szerint a személynevek (a későbbiekben egyszerűen: nevek) a társadalom-
tudósok számára két fő tárgykörön belül lehetnek érdekesek. Az első az, amikor a neveknek 
közvetlen hatásuk van az emberek közti viszonyokra, például gazdasági tranzakciókra. 
Ha valaki kevesebb vagy éppen több fizetést kap a neve miatt, mint a hasonló korú, vég-
zettségű, hasonló tapasztalattal rendelkező emberek, akkor az így létrejövő névalapú 
diszkrimináció egyértelműen érdekes/fontos vizsgálati kérdés a társadalomkutatók szá-
mára. A másik fő tárgyköre a kutatásoknak az, amikor a neveket proxyváltozóként1 hasz-
náljuk az egyén valamely tulajdonsága helyett: például a nevek eloszlásából következtet-
hetünk a társadalmi rétegződésre, a társadalom zártságára vagy az egyén etnikai, nemzeti, 
akár nemi identitására. 

2. A nevek hatása

2.1 Névalapú diszkrimináció.  Az Egyesült Államokban nagy irodalma van a külön-
böző kisebbségek, különösen az afrikai-amerikaiak hátrányos megkülönböztetésének, pél-
dául a munka megszerzésének esélyében vagy a bérekben. Az irodalom fő problémája az, 
hogy a feketék és a fehérek közti különbségeket nagyon nehéz megbízhatóan dokumen-
tálni, hiszen a kutató sok olyan információt nem lát az adatokban, amelyek a munkál-
tatóknak és a munkavállalóknak rendelkezésükre álltak. Mennyit magyaráz a feketék  
és fehérek közti különbségekből a tényleges diszkrimináció, és mennyit a nem megfigyelt, 
de ténylegesen létező tényezők? 

1 Helyettesítő vagy közelítő változó: olyan változó, amely nem közvetlenül érdekes a számunkra, 
hanem azért, mert együtt mozog a számunkra fontos, de általunk nem megfigyelt változókkal, ezért 
a statisztikai modellekben helyettesíteni tudja azokat. A munkaerőpiacon töltött évek száma például  
a tapasztalat proxyja lehet, az iskolában töltött évek száma a mentális adottságoké stb.
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bertrand és MullainatHan (2004) klasszikus kísérletében a neveket hívta segítségül en-
nek tesztelésére. Az Egyesült Államok fekete lakossága körében az 1970-es évektől kezdtek 
elterjedni az olyan keresztnevek, amelyek kifejezetten a fehér többségtől való megkülön-
böztetést szolgálták (Fryer–leVitt 2004). A két szerző ezt a jelenséget használta ki: chica-
gói és bostoni álláshirdetésekre küldtek be nemlétező álláskeresők nevében (nem fény-
képes) önéletrajzokat, amelyek minden lényeges szempontból egyformák voltak, kivéve  
a neveket: ezek vagy kifejezetten „fehér hangzásúak” voltak (például Emily Walsh vagy 
Greg Baker), vagy kifejezetten „fekete hangzásúak” (például Lakisha Washington vagy 
Jamal Jones). A kísérlet keretében 1300 álláshirdetésre véletlenszerűen küldtek összesen 
5000 „fehér nevű”, illetve „fekete nevű” rezümét, és feljegyezték, melyik típusú önéletrajzra 
érkezik több visszajelzés. A kutatás azt találta, hogy a „fekete nevűeknek” másfélszer any-
nyi állásjelentkezést (átlagosan 15-öt) kell kiküldeniük, míg egyetlen visszajelzést kapnak, 
mint a fehéreknek (nekik átlagosan 10-et kellett). Mivel erre az eredményre kísérleti esz-
közökkel jutottak, a szerzők egyértelműen úgy találják, hogy az eredményt a nevek alapján 
történő rasszista diszkrimináció okozza: a „fekete” és „fehér” jelentkezőknek csak a nevük 
különbözött, tehát a munkaadók név alapján diszkrimináltak. Ennek az oka lehet rasszizmus 
(vagy a közgazdaságtan nyelvén: „ízlésalapú” diszkrimináció) vagy statisztikai diszkrimi-
náció. Ez utóbbi azt jelenti, hogy a „fekete nevű” jelentkezők általunk nem megfigyelt tu-
lajdonságai átlagosan eltérnek a „fehér nevű” jelentkezőkétől, és a munkaadó ezen átlagos 
eltérés alapján ítéli meg az egyelőre ismeretlen jelentkezőket is (l. pl. Fang–Moro 2011).

A jelenség nem specifikusan amerikai: hasonló kísérlet azt mutatta, hogy Svédország-
ban az arab nevű jelentkezőket különböztetik meg negatívan az ugyanolyan önéletrajzú, de 
svéd nevű jelentkezőkkel szemben (arai–burSell–NeKby 2011). Magyar kutatók telefo-
nos állásinterjúkra jelentkeztek roma, illetve nem roma néven (Kiss József, illetve Kolom-
pár József), és hasonlót tapasztaltak: a „roma nevű” jelentkezőket a hirdetők jóval nagyobb 
arányban utasították el (SiK–SiMonoVitS 2008). 

A névalapú diszkrimináció nem kizárólag rasszista előítélekhez kapcsolódhat: Német-
országban például könnyebben válnak vállalatvezetővé az olyan előkelő hangzású nevek 
viselői, mint a Kaiser (’császár’) vagy König (’király’), mint a közönséges foglalkozásokra 
utaló nevek viselői (pl. ’szakács’ vagy ’pék’). Ez annak ellenére igaz, hogy a címekre utaló 
nevek egyáltalán nem jelentik azt, hogy az illetőnek köze lenne a császári vagy királyi csa-
ládok egyikéhez – egyszerűen csak pozitív asszociációkat keltenek (SilberzaHn–uHlMann 
2013). Ehhez kapcsolódik egy angolszász országokban végzett kutatás, amely arra jutott, 
hogy a könnyebben kiejthető nevekkel rendelkező embereknek általában jobb a megítélé-
sük, mint a bonyolult nevű embereké: ezt kísérleti eszközökkel is megvizsgálták, illetve 
a való életből vett empirikus példával is alátámasztották. (laHaM–KoVal–alter 2012)

A névalapú diszkrimináció irodalma hatalmas, ezért átfogó áttekintésére itt nem vállal-
kozhatunk. Az érdeklődő olvasó magyar nyelven is olvashat a miénknél alaposabb áttekin-
tést erről a kutatási területről (M. HorVátH 2014). A kutatások közös nevezője az, hogy a ne-
vünk alapján mások akarva-akaratlanul véleményt formálnak rólunk, és ezek a vélemények 
többféle csatornán keresztül hathatnak arra, hogy mennyire leszünk sikeresek az életben. 

2.2. A név véletlen hatásai. Az, hogy milyen családnevünk van, a puszta véletlen foly-
tán is komoly hatást gyakorolhat a nevünkre. Az idősebb olvasó emlékezhet, hogy ami-
kor még volt papíralapú osztálynapló, sok tanár feleltetett kvázi véletlenszerűen, vagyis 
azt a diákot, „akinél kinyílik a napló”. Természetesen a napló ritkán nyílik a legelején,  
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illetve a legvégén, és nagyobb eséllyel nyílik ott, ahol már nagyon sokszor nyitva volt – így  
az eredmény a legkevésbé sem véletlenszerű. 

Hasonló eredmények „nagyban” is lejátszódnak: einaV és yariV 2006-os kutatása pél-
dául arról számol be, hogy azoknak a közgazdászoknak a karrierje, akiknek a családneve 
hamarabb van az ábécében, szignifikánsan sikeresebben alakul. Ennek nagyon egyszerű 
oka van. A legtöbb tudományos diszciplínában (ők a pszichológusokat hozzák példának) 
a szerzők sorrendje a tudományos közleményekben az „érdemet” követi: az első szerző 
tette a legtöbbet a cikk elkészülése érdekében, őt követi a második legfontosabb szerző 
stb. A közgazdaságtan nemzetközi irodalmában azonban íratlan szabályként a betűrendet 
követő szerzősorrend vált bevetté. Az azonban, hogy a szerzők így írják a tanulmányokat, 
nem jelenti azt, hogy a közönség is így olvassa: több teljesítményt tulajdonítanak azoknak, 
akik elöl vannak a szerzők között, így jobban járnak azok, akiknek a családneve az ábécé 
korábbi betűjével kezdődik. A szerzők azt találták, hogy az ábécé korábbi betűjével kez-
dődő nevű emberek szignifikánsan gyakrabban kapnak állást a legjobb amerikai tanszéke-
ken, lesznek nagynevű testületek tagjai, kapnak neves díjakat. Nem találnak hasonló kor-
relációt a pszichológus kutatók családneve és karrierje között, így arra a következtetésre 
jutnak, hogy az eltérő szerzőségi konvenciók okozzák a hatást. eFtHyVoulou (2008) ha-
sonló eredményeket talált az Egyesült Királyságban. Huang (2015) 850 ezer cikk mintáján 
bizonyította, hogy az ábécé elején lévő közgazdászokat gyakrabban hivatkozzák.

A kutatók ösztönösen reagálnak a névalapú megkülönböztetésre. Kadel és Walter 
(2015) azt állapította meg, hogy az ábécé elején lévő betűvel kezdődő családnevű közgaz-
dászok nagyobb eséllyel vesznek részt 3 vagy több kutató részvételével készült kutatásban, 
mint az ábécé végén lévő betűvel kezdődő családnevűek (a kettőnél több szerzővel bíró ta-
nulmányokat „XY és szerzőtársai” címmel szokás hivatkozni, így a végén lévő kutatók neve 
„eltűnik”). eFtHyVoulou (2008) megmutatta, hogy az előtaggal rendelkező családnevű köz-
gazdászok közül jóval nagyobb eséllyel használják a nevükben az előtagot azok, akiknél  
az előtag az ábécé elején van (pl. „X de la Y”), mint akiknél az ábécé végén (pl. „X von der Y”). 
Talán az sem meglepő, hogy az erről szóló kutatásokat egy érintett összegzi (Weber 2018).

A neveink tehát nemcsak mások megítélésén keresztül, hanem a puszta véletlen által 
is hathatnak arra, hogy mennyire leszünk sikeresek az életben.

3. A név mint proxyváltozó 

3.1. Identitás. Fryer és leVitt 2004-es tanulmánya azt a jelenséget vizsgálja, hogy mi-
ért lettek szisztematikusan eltérőek az amerikai fehérek és feketék által adott keresztnevek.  
Az 1960-as évekig a két populáció névadási stratégiái nem tértek el jelentősen, az 1970-es 
évek óta viszont a feketék egyre nagyobb arányban kezdték a gyerekeiknek adott keresztne-
veken keresztül megkülönböztetni magukat a többségi társadalomtól. A változás a polgárjogi 
mozgalom sikereit követő években kezdődött, és nagyon gyorsan igen jelentős különbsé-
geket eredményezett a gyermekek elnevezésében: a szerzők adatai szerint az 1990-es évek 
végén, illetve a 2000-es évek elején Kaliforniában született kislányok 40%-ának volt olyan 
keresztneve, amelyet az adott évben egyetlen fehér kislány sem kapott. A szerzők szerint  
a jelenséget az magyarázza, hogy kulturálisan megváltozott annak jelentése, hogy mit je-
lent feketének lenni, és a névválasztás a politikai status quóval való elégedetlenséget is 
tükrözte. A szerzők egyébként azt találták, hogy a „fekete kereszt nevűek” gazdasági hely-
zete rosszabb, mint a „fehér nevűeké”, azonban a különbség eltűnik, ha figyelembe vesszük  
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a születéskori gazdasági helyzetet. Vagyis összességében a szülők nem „ártanak” ezzel a név-
adással: a rosszabb helyzet nem a névadás eredménye, hanem a rosszabb helyzetben lévő 
szülők azok, akik gyakrabban adnak „fekete nevet” a gyerekeiknek (Fryer–leVitt 2004).

A név tehát az identitás hordozója, ugyanakkor (mint láttuk) diszkriminálni is lehet 
rajta keresztül. Úgy tűnik tehát, hogy a kisebbségek tagjai számára egy közgazdasági ér-
telemben vett átváltás (tradeoff) érvényesül: a munkaerőpiaci érvényesülés és az identitás 
megélése között kell választaniuk, illetve kell kötniük valamilyen kompromisszumot. Ha-
sonló kompromisszumokra kényszerültek az Egyesült Államokba bevándorlók biaVaScHi 
és szerzőtársai (2017) tanulmánya szerint. Az 1930-as évek bevándorlási adatait vizsgálva 
azt találták, hogy a New Yorkba érkező bevándorlók mintegy 30%-a amerikai keresztnevet 
vett fel az érkezéskor. A legnagyobb, 50% feletti arányban az Orosz Birodalomból, illetve 
Közép-Európából érkező férfiak döntöttek úgy, hogy onnantól kezdve John-ok, William-ek, 
illetve Joseph-ek lesznek. A névváltoztatók sokkal jobban teljesítettek a munkaerőpiacon. 
Hogy pontosan, dollárban kifejezve mennyivel, azt sajnos nem tudjuk, mert a népszámlálá-
sok nem rögzítettek fizetést, csak foglalkozást, így a munkaerőpiaci teljesítményt a szerzők 
a foglalkozás alapján mérik, annak később megfigyelt átlagos fizetése alapján.

Aki keresztneved ad (akár saját magának, akár gyermekének), arról nyilatkozik, hogy 
merre szeretne tartani, illetve merre szeretné, hogy tartson a következő nemzedék. A csa-
ládnév ezzel szemben azt mutatja, merről jöttünk. Egy adott országban az adott nyelvhez 
nem illeszkedő családnevet sokszor a bevándorlással, az idegenséggel azonosítják. Kelet-
kezik tehát egy feszültség: a kisebbségi családba születő gyermek számára az identitása 
részét képező családnév a munkaerőpiacon hátrányt jelenthet. De mi történik, ha megvál-
toztatja a nevét? arai és tHourSie 2009-es tanulmánya erre keresi a választ. Azt találták, 
hogy a külföldi (afrikai, közel-keleti, szláv stb.) családnevet viselők keresete több mint 
kétszeresére nőtt (141%-kal), miután nevüket valamilyen svédnek hangzó névre cserélték. 
A szerzők ezt annak tulajdonítják, hogy a svéd munkaerőpiac így jutalmazza az asszimilációs 
törekvéseket (illetve így diszkriminálja azokat, akik nem törekszenek asszimilációra). Ezt 
azzal is alátámasztják, hogy a névváltoztatás hozama jóval nagyobb a nők, mint a férfiak 
között. Ezt annak tulajdonítják, hogy a munkaadók azt gondolhatják, a bevándorló nők 
családnév-változtatása mögött svéd férfival kötött házasság állhat. Ez pedig mintegy bi-
zonyítaná, hogy szorosan kötődnek a svéd társadalomhoz. A hatás ázsiai, afrikai és szláv 
neveknél létezik, ha valaki viszont finn nevűként „svédesíti” családnevét, annak nem nö-
vekszik szignifikánsan a keresete, ami szintén arra utal, hogy a svéd társadalom a finn 
nevűeket eleve nem tekinti idegennek (arai–tHourSie 2009). 

3.2. Társadalomszerkezet. A nevek nemcsak önmagukban érdekesek, az egyén szem-
pontjából, hanem az összességükből, eloszlásukból is lehet tanulni az egyes társadalmak-
ról. buonanno és Vanin 2017-ben publikált kutatása az egyes olasz térségek családnév-
eloszlásaiból azt számolja ki, hogy egy-egy helyi közösség mennyire zárt, és ez milyen ha-
tással van a bűnözésre, illetve az adózási morálra. A fő gondolatmenet a következő: ha egy 
közösség nyitott, akkor az idők folyamán több új embert fogad be kívülről, és a családne-
vek eloszlása egyre változatosabb lesz; ezzel szemben ha a közösség zárt, akkor egyes ne-
vek kihalásával, illetve az egymás közti házasodás folytán a közösség családnévállománya 
egyre homogénebb lesz. Vagyis ha ma azt látjuk, hogy egy közösség családnévállománya 
jóval homogénebb egy másiknál, akkor az több emberöltőnyi relatív zártság eredménye. 
A kutatók azt állapították meg, hogy a zártabb társadalmú régiókban kevesebb a bűnözés 
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(illetve kevesebb bűncselekményre derül fény), viszont az emberek kevésbé hajlandóak 
hozzájárulni az adójukkal a nemzeti közjavak előállításához (buonanno–Vanin 2017).

A néveloszlásból nemcsak arra lehet következtetni, hogy milyenek a kapcsolatok a ma 
élő emberek között, hanem arra is, hogy mennyien hiányoznak a néveloszlásból. A nével-
oszlás helyi különbségeit használták gazdaságtörténészek arra, hogy meghatározzák, mek-
kora pusztítást okozott a gyarmatosítás a perui őslakosok körében a 16–19. század között 
(carPio–guerrero 2021). A spanyol hódítók a mai Peru területén mintegy 200 település 
számára előírták, hogy a felnőtt férfilakosságuk egyhetedének mindenkor Potosí ezüstbá-
nyáiban kell dolgoznia. Gazdag történeti szakirodalom állította, hogy ezt követően az ősla-
kos népesség lélekszáma jelentős mértékben visszaesett, részint a magas halálozás, részint 
a tömeges kivándorlás miatt. Pontos kvantifikálásra azonban számadatok híján korábban 
nem kerülhetett sor. Az idézett tanulmány szerzői arra tudtak támaszkodni ennek érde-
kében, hogy a spanyolok vezették be a családnevek kötelező használatát a dél-amerikai 
őslakók megkeresztelése során, amely lényegében egybeesett a tömeges kényszermunka 
bevezetésével. Az állításuk az, hogy a népességet ért sokkok hosszú távon a családnévál-
lomány változatosságában csapódnak le: ha egy család kihal, mert minden tagja meghal, 
elvándorol, vagy csak nem születik új nemzedék, akkor a közösség névállománya hosszú 
távon homogénebbé válik. Ezért a kutatók várakozása az volt, hogy a kényszermunka ha-
tálya alá eső településeken jelentősen kisebb lesz a családnéveloszlás diverzitása. Az ada-
tok ezt alátámasztották: attól függően, hogy a változatosság mely mértékegységét nézték, 
a kényszermunka hatálya alá tartozó és nem tartozó, egyébként egymással szomszédos 
településeket összevetve ma 50-150%-kal változatosabb a családnévállomány az utóbbi te-
lepüléseken. Ez arra enged következtetni, hogy a kényszermunka emberöltői alatt valóban 
drasztikusan csökkent a helyi népesség.

4. Társadalmi mobilitás mérése családnév-gyakoriság segítségével. A cikk utolsó 
részében a Journal of Population Economics című folyóiratban 2022-ben megjelent tanul-
mányunkat szemlézzük, kiegészítve olyan részletekkel, melyek a Névtani Értesítő közön-
ségét jobban érdekelhetik (buKoWSKi–clArK–Gáspár–pető 2022). Kutatásunk ahhoz a tu-
dományterülethez kötődik, amely a családneveket a társadalmi státusz mérésére használja. 
Azt, hogy bizonyos családnevek viselői kimutathatóan jobban (vagy éppen rosszabbul) 
élnek a társadalmi átlaghoz képest, sok kutatás kimutatta. Bizonyos családnevek viselése 
korrelál az iskolai végzettséggel és a keresettel az adott kulturális kontextusban (Spanyol-
ország esetében l. pl. güell – rodríguez Mora – telMer 2007, 2015; collado – ortuño-
ortín – roMeu 2013), de bizonyos esetekben még az egészségügyi állapottal is (az Egye-
sült Királyság esetében l. PeterSen–Kandt–longley 2022).

Tanulmányunk ahhoz a közgazdaságtani-szociológiai szakirodalomhoz kapcsolódik, 
mely a nemzedékek közti társadalmi mobilitást igyekszik mérni egy ország családnévál-
lományának változásán keresztül. A kérdés a következő: mekkora a korreláció az egymást 
követő nemzedékek társadalmi státusza között? Vagyis: mennyire határozza meg az, hogy 
hová születtem, hogy milyen magasra jutok az életben?

4.1. Módszertan. A kutatáshoz clarK–cuMMinS (2014, 2015), illetve clarK és szerző-
társai (2014, 2015) módszertanát használjuk. Ennek lényege a következő: a nyugati társadal-
makban a családnevét az ember általában az édesapjától örökli, így – ha eltekintünk a csa-
ládnév-változtatásoktól, illetve a bevándorlástól – kijelenthetjük, hogy egy adott nemzedék 
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Kovács nevű férfiúi az előző nemzedék Kovács nevű férfiúinak gyermekei. Ebben az esetben 
a nemzedékek közti társadalmi mobilitást leírja az, hogy átlagosan mi az összefüggés az egy-
mást követő nemzedékek Kovácsainak társadalmi státusza között. Kutatásunkban ez utób-
bit azzal próbáljuk közelíteni, hogy egy adott családnév mennyivel gyakoribb (vagy éppen 
ritkább) az elitben, mint amennyire gyakori (vagy éppen ritka) a társadalomban. Egy név 
státusza egy adott időpillanatban egy mérőszámmal, a relatív reprezentációval (RR) jelle-
mezhető, amely az elitben elért névgyakoriság elosztva a társadalomban elosztott névgyako-
risággal. Ha tehát Magyarországon minden tizedik embert Kovács-nak hívnak (10%), de az 
elitben minden ötödik (20%) embernek lenne ez a családneve, akkor azt mondanánk, hogy 
a Kovács név kétszeresen felülreprezentált az elitben (RR = 20%/10% = 2), vagyis magas 
státuszú. Ezzel ellentétben, ha az elitben pusztán minden huszadik ember (5%) neve Kovács, 
akkor a név kétszeresen alulreprezentált (RR = 5%/10% = 1/2), vagyis alacsony státuszú. 

A nemzedékek közti társadalmi mobilitás nem más, mint a társadalmi státusz átörökít-
hetősége, vagyis az, hogy mennyire mozog együtt (mennyire korrelál) egy csoport átlagos 
státusza ugyanazon csoport előző nemzedékének átlagos státuszával. Ezt bizonyos mate-
matikai feltevések mellett ki tudjuk számolni a csoport relatív reprezentációjából. Ennek 
érzékeltetésére is érdemes egy példát hozni. Képzeljünk el egy olyan társadalmat, amelyben 
családi háttértől függetlenül mindenkinek ugyanakkora esélye van bekerülni az elitbe. Egy 
ilyen társadalom tökéletesen mobil, hiszen a bankigazgató fiának ugyanannyi esélye van 
magának is bankigazgatóvá válni, mint az utcaseprő fiának, és ez visszafelé is igaz. Ebben 
az esetben az egymást követő nemzedékek társadalmi státusza egymástól teljesen függet-
len (a nemzedékek közti korrelációs együttható 0). Képzeljük el azonban ennek ellentétét,  
a teljesen zárt, rendi társadalmat, ahol az arisztokrata fia arisztokrata lesz, az utcaseprő fia 
utcaseprő, a bankigazgatóé pedig bankigazgató. Ebben az esetben a társadalmi státusz nem-
zedékek közti együttmozgása közel teljes (a nemzedékek közti korrelációs együttható alul-
ról közelíti az 1-et). A valóság alighanem a kettő közt van, de melyik véglethez közelebb?

clarKék eredeti tanulmányaikban (clarK–cuMMinS 2014, 2015) Angliát vizsgálva arra 
a kérdésre keresték a választ, hogy mennyire képes egyik nemzedékről a másikra átadni  
a privilégiumait az angol elit, vagyis mennyire magas vagy alacsony a társadalmi mobi-
litás Nagy-Britanniában. Ennek megállapítására a vonatkozó kutatás két adatforrást hasz-
nált. Először is összegyűjtötte az oxfordi, illetve a cambridge-i egyetem diákjainak listáját  
az alapítástól napjainkig (az előbbit 1096-ban, az utóbbit 1209-ben alapították). Oxford 
és Cambridge alapításuk óta a szigetország elitjének legfontosabb „keltetői”: a Wikipédia 
tanúsága szerint az egyetemet végzett brit miniszterelnökök közül több mint háromszor 
annyian végeztek ebben a két intézményben, mint az összes többiben együttvéve (42-en, 
illetve 13-an). Oxbridge diákjai, ahogy a két iskolát együtt szokás nevezni, közel ezer éve 
adják az angol, illetve a brit társadalom elitjét, így clarKék ezer évre tudták visszakövetni, 
hogy pontosan kikből állt az elit.

Az elit névsora mellé felsorakoztattak egy hasonlóan hosszú idősort különböző levél-
tári forrásokból arra, hogy miként alakult a családnevek eloszlása a teljes társadalomban 
az egymást követő nemzedékek során. A családnévhasználat a normann hódítás (1066) 
után kezdett elterjedni, először az arisztokrácia, később a széles néptömegek körében. 
Ez a második adatbázis adja a vizsgálat második pillérét: a társadalom névgyakoriságának 
időbeli változását mutatja be.

Mekkora a mobilitás, és hogyan változott időben? Ennek eldöntéséhez még egy lépésre 
van szükség: ki kell jelölnünk társadalmi csoportokat, amelyeket követni fogunk az egymást 



 Személynevek a kvantitatív társadalomtudományokban     15

követő nemzedékek során. clarKéknál ezek a normann hódítók leszármazottai voltak.  
Az Angliát 1066-ban meghódító, francia nyelvű normannok saját, francia neveiket viselve 
épültek be az angol társadalom piramisába, elfoglalva annak csúcsát. Mára a normannok 
leszármazottai nem képviselik kulturálisan eltérő, megkülönböztethető szeletét a brit társa-
dalomnak, azonban továbbra is nagy bizonyossággal kijelenthető, hogy napjaink normann 
családnevű brit polgárai ennek a hódító elitnek az egyenes ági leszármazottai. clarKék 
ezért az ő neveik relatív gyakoriságát követik nyomon az elitben a társadalom egészéhez 
képest (például: Darcy, Montgomery, Percy vagy Talbot).

Az eredmények drámaiak: a társadalmi státusz nemzedékek közti korrelációja 0,73, 
vagyis a szülő társadalmi helyzete 73%-ban felelős a leszármazott társadalmi helyzetéért. 
A normann hódítók leszármazottai napjainkig, több mint 900 év elteltével is felülreprezen-
táltak az elitben a társadalmi arányukhoz képest. A megfigyelt adatokban komoly törést 
nem látni, a nemzedékek közti mobilitás a demokratizálódásra és a kapitalizmusra fittyet 
hányva ugyanolyan lassú volt és maradt az emberöltők során. Úgy tűnik, hogy az intézmé-
nyes folytonosság angol keretei között a fokozatos változások nem tudtak áttörést hozni 
a társadalmi mobilitásban. clarK és szerzőtársai nagyon sok országban végeztek ehhez ha-
sonló kutatást (Indiában, Kínában, Japánban, Chilében, Ausztráliában, l. clarK et al. 2014, 
clarK–leigH–Pottenger 2020), és hasonló eredményekre jutottak; más névgyakoriság-
alapú módszertanokkal készült kutatások is arra engednek következtetni, hogy a középkori 
elitek leszármazottai máig megőrizték kiváltságos státusukat (pl. barone–Mocetti 2016).

Mi a helyzet Magyarországon? A 19. században keletkezett nemzeti Himnuszunk egyik 
központi üzenete a minket ért történelmi léptékű tragédiák felsorolása. A rendszerváltozá-
sokban tobzódó 20. században országunk liberális monarchiaként indult, nép-, majd ta-
nácsköztársaságként folytatta; később konzervatív, egyre jobbra tolódó autoriter rendszer 
alakult ki, amelyet egy rövid demokratikus kísérletet követően egy újabb, szovjet mintára 
berendezett diktatúra követett; ez felpuhultan bár, de egy emberöltőn át megmaradt, egé-
szen a század végén bekövetkezett demokratikus fordulatig. Az intézményrendszer folyto-
nossága szempontjából olyan, mintha a magyar éppenséggel a brit példa ellentettje lenne, 
így adja magát a kérdés: milyen, nemzedékek közti mobilitási mintázatokat eredményez 
egy ilyen történelmi örökség? Ezt vizsgáltuk már megjelent tanulmányunkban (buKoWSKi–
clArK–Gáspár–pető 2022).

Számos adatot gyűjtöttünk az elmúlt háromszáz évből, de a fentebb már hivatkozott, 
első tanulmányunkban (buKoWSKi–clArK–Gáspár–pető 2022) az 1950–2017 közti idő-
szakot vizsgáltuk. Erre részint adatszempontok miatt került sor (sokkal többféle adat érhető 
el a frissebb időszakra), részint azért, mert innentől kezdve beszélhetünk stabil névállo-
mányról Magyarországon. A korábbi időszakokban figyelembe kellett volna vennünk a ha-
tárváltozásokat, a holokauszt és a világháborúk áldozatait, a névmagyarosítási hullámokat, 
a kitelepítések hatásait – vagyis nagyon sok ismeretlennel kellett volna dolgoznunk egy-
szerre. Ezért első tanulmányunkban csak a szocializmus és a III. Köztársaság évtizedeinek 
összehasonlítására vállalkoztunk. Mindazonáltal a jelen tanulmányban szót ejtünk röviden 
néhány eredményről az ennél régebbre visszanyúló adatbázisok kapcsán is.

4.2. Milyen adatokat használunk? A magyar kutatás elvégzéséhez is három kompo-
nensre volt szükségünk. Az első az elitbe jutó emberek névlistái, a második a teljes társa-
dalom családneveinek relatív gyakoriságai, a harmadik pedig a családnévcsoportok, me-
lyeket az időben követni tudunk.
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Magyarországon nincs olyan általános „elitképző”, mint amilyen Angliának Oxford és 
Cambridge, ezért több, egymástól független elitcsoportot is vizsgáltunk, általában hasonló 
eredménnyel. Az első csoport a tudáselit, vagyis egyetemet végzett emberek csoportja. Idő-
ben leghosszabbra nyúlóan az orvosi egyetemet végzettek névsorát tudtuk összegyűjteni, 
ők voltak az elsődleges elemzési csoportunk. Ehhez egyetemi évkönyveket digitalizáltunk, 
illetve a legutóbbi évtizedekből az Egészségügyi Nyilvántartási és Képzési Központ által 
rendelkezésünkre bocsátott adatokat használtuk. Mellettük összegyűjtöttük a BME végző-
seinek listáját is. Hogy ne csak egyetemet végzettek legyenek a mintában, összegyűjtöttük 
a Ki Kicsodában szereplő emberek listáját, amelyre úgy tekintünk, mint bármilyen okból 
híres emberekre. Végezetül mindazon emberek listáját, akik Magyarországról nemzetközi 
szabadalmat nyújtottak be (ehhez a PATSTAT adatbázist hívtuk segítségül).  Az utolsó cso-
port, amelyet megvizsgáltunk, az országgyűlési képviselők és az MTA rendes tagjai, akikre 
közéleti-politikai elitként tekintünk.

A családnevek gyakoriságait az időszak elején a Magyar Családtörténet-kutató Egye-
sület (MACSE) adatbázisaival közelítettük, azon belül is a házassági anyakönyvek adat-
bázisával, amely a dualizmus évtizedeitől egészen az 1950-es évekig tartalmaz házassági 
anyakönyveket. Azzal a munkahipotézissel éltünk, hogy a házasuló fiatal felnőttek mintája 
jól közelíti a huszonéves korosztály néveloszlását. A legújabb időszak néveloszlásának 
közelítése érdekében megvásároltuk a Népesség-nyilvántartótól az összes magyar állam-
polgár családneveinek gyakorisági listáját 1998-ból és 2017-ből. A listából csak azok a csa-
ládnevek maradtak ki adatvédelmi okokból, amelyeket csak egy-egy ember viselt, így azok 
pontosan beazonosíthatóak lettek volna a családnevük alapján. A megfigyelések között  
a névgyakoriságokat interpolációval közelítettük.

Végül azonosítanunk kellett olyan családnévcsoportokat, amelyeknek a gyakoriságait 
nyomon tudjuk követni az egymást követő évtizedekben, vagyis a normann hódítók nevei-
nek magyar analógiáját. Elsődleges eredményeinkben egy magas státuszú csoportot és egy 
alacsony státuszút választottunk ki. Az előbbi az ipszilonra végződő családnevek csoportja, 
a második a 20 leggyakoribb családnév csoportja (Kovács, Balog, Fekete, Németh stb.). 
Az utóbbi választást talán nem kell indokolni. A hivatással, fizikai tulajdonsággal, szár-
mazással kapcsolatos szavak leggyakrabban közemberekhez (jobbágyokhoz) kapcsolódva 
váltak családnévvé (Slíz 2017: 108–109), így nem meglepő, hogy a távoli múltban ala-
csony társadalmi státusz kapcsolódott hozzájuk. Ami ennél meglepőbb, hogy ez a hátrány 
a közelmúltig meg is maradt (erre az eredmények közt vissza fogunk térni), a szocializmus 
egyenlősítő törekvései ellenére.

A harmadik csoport a roma kisebbséghez kötődő családnevek csoportja. Ezt a névkört 
úgy határoztuk meg, hogy először meghatároztunk egy „magot”, ez pedig a CsnE.-ben 
szereplő összes név halmaza, amelyet a könyv roma/cigány etnikumhoz kötődőként nevez 
meg. Ezt a magot kiegészítjük az összes olyan családnévvel, amelynek gyakorisága 1998 
és 2018 között a roma nevekhez hasonló ütemben növekedett. Ezek a nevek a teljes vizs-
gált időszakban alulreprezentáltak voltak az elitfoglalkozásokban, sőt lemaradásuk nőtt is, 
ellentmondva a történeti-szociológiai intuíciónak. De ne rohanjunk előre, hanem először 
is vizsgáljuk meg alaposan az ipszilonos neveket!

4.3. Mennyire „elit” az -y névvégződés? A címben szereplő kérdéskörre érdemes kü-
lön is kitérni. Régi közhely, hogy az ipszilonra végződő családnevet a nemesi származáshoz 
kötjük, és azt is jól tudjuk, hogy ez így, ebben a formában nem igaz. Az ipszilonos írásmód 
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időben is változott, térben is eltérő népszerűségnek örvendett Magyarország határain belül, 
ráadásul a legfontosabb arisztokrata családoknak sokszor éppen nem így végződött a család-
nevük (Bethlen, Rákóczi, Károlyi stb. – a témában l. pl. FarKaS 2012). Mindazonáltal az ipszi-
lonos nevek előkelőségének mémje majdnem olyan idős, mint maguk a magyar nyelven írott 
családnevek. deSSeWFFy JózSeF így írt 1818-ban: „De a’ még el nem enyészett hazai famíliák’ 
vezeték neveikben, mert ezeknek hangejtéseket el nem hibázza a’ magyar száj, megtartom a’ 
régi betű-írást, akár most már hibásnak látattasson, akár nem. Az y-lont is megtartom a’ ve-
zetéknevek’ végén: mert nem akarok senkit is megbántani, és jobb szeretek botlani, hibát ej-
teni, és inkább akarom megszegni a’ Debreczeni Gramatika’ rendszabásait, hogy sem valakit 
boszszantani. Horász meg nem bántódhatik, akárhogy írjam nevét, és nem bántódna meg, ha 
élne is, de esmerek több Magyar urakat, a’ kik […] nagyon neheztelnének, ha vezeték nevök’ 
végét a’ kis i helyett, a’ hoszszú farkú y-lon nem ékesítené.” (Dessewffy 1818: 81.)

Az ipszilonos nevek előkelősége mellett nemcsak anekdoták szólnak, hanem kézzel-
fogható statisztikai eredmények is. A kutatásunk keretein belül több évszázadra vissza-
menőleg tudtunk bizonyítékot gyűjteni arról, hogy az ipszilonos névváltozat igenis egyre 
gyakoribb a társadalmi ranglétra egyre magasabb fokain. 

Mekkora ez a csoport? Az 1. ábrán, mely az ipszilonra végződő családnevűek arányát 
mutatja a 18. századtól napjainkig, különböző adatforrásokban, ezt szemléltetjük. Az első 
adatpont az 1720-as országos összeírás, az 1754–1755-ös nemesi összeírás (Illésy 1902 
alapján) és Mária Terézia úrbéri tabelláinak súlyozott átlagából áll össze. A három adatfor-
rásból az első a (birtokos) jobbágyságot fedi le, a második kettő a nemesség különböző ré-
tegeit. A második adatpont az 1828-as összeíráson belül mutatja az ipszilonos családnevek 
arányát. A harmadik adatpont az 1848-as honvédek között mutatja ugyanezt (illetve azok 
közt, akik 1890-ben még életben voltak, így bekerülhettek a Honvéd-névkönyvbe, l. Mikár 
1891). Az 1869-es adatpont az első teljes körű népszámlálás fennmaradó adataiból vett di-
gitalizált mintán számolt átlag (őri és PaKot 2014-es munkája, l. MPIDR.). Az ezt követő, 
üres négyzetek a Magyar Családtörténet-kutató Egyesület (MACSE) házassági anyaköny-
veiből évtizedenként számolt átlagok. A teli körök az ipszilonra végződő nevűek arányát 
mutatják a második világháborúban elesettek közt, míg az üres körök a Népesség-nyilván-
tartótól származó adatokat mutatnak. Az adatokat a forrásjegyzékben szereplő forrásokból 
magunk digitalizáltuk, illetve szerkesztettük koherens adatbázissá.

1. ábra: Az ipszilonos családnevek aránya a népesség különböző mintáiban
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Azt látjuk, hogy az adatpontok 1869-ig bezárólag igen nagy szóródást mutatnak egy-
máshoz viszonyítva: míg a 18. századi adatok alapján az -y-os nevűek a társadalom 6%-át 
tették ki, addig az 1828-as összeírásban csak ennek mintegy felét, húsz évvel később,  
a honvédek között ismét 5% feletti értéket, majd 1869-ben ismét csak 3%-ot. Az „ugrálás” 
valamennyire érthető: az 1828-as összeírás például a nemeseket nem érintette, ezért ha 
az ő nevük nagyobb arányban végződik ipszilonra, akkor az abból vett átlag lefelé torzí-
tott. Ugyanakkor pedig ha a honvédek nagyobb arányban kerülnek ki a társadalom felső 
rétegeiből, illetve a nem nemzetiségi származásúakból, akkor körükben felülbecsüljük  
az ipszilonos nevűek arányát. Ezen felül persze mérési hiba, a források megbízhatatlansága 
is indokolhatja a nagy eltéréseket. Az 1869-es adatponttól kezdve azonban a kiugrások 
megszűnnek, ami arra enged következtetni, hogy a különböző adatforrások folytonos, rep-
rezentatív képet festenek az ipszilonos családnevűek társadalmi arányáról. Érdekes, hogy 
a II. világháború áldozatai között az ipszilonos nevűek aránya lényegében megegyezik  
a MACSE adatbázisában szereplő aránnyal, ami arra enged következtetni, hogy a MACSE 
adatai jól közelítik a társadalom tényleges névarányait.

Mire következtetünk az 1. ábrából? Először is arra, hogy az ipszilonos családnevek 
mindig is ritkák voltak. A legkorábbi becslések 3–6% között ingadoznak. Az „előkelő ne-
vűek” aránya a dualizmus alatt nőtt, 3% körüli értékről indulván felkúszva egészen 3,7% 
körüli értékig, majd a következő száz évben folyamatosan csökkent, napjainkra a magya-
rok neveinek két százaléka alá. Ráadásul az idők folyamán egyre ritkábbak lettek, „exklu-
zivitásuk” nőtt. De valóban magasabb státusúak voltak-e a viselőik?

A 2. és 3. ábra alapján a 18. században mindenképpen előkelőbbek voltak az ipszilonos 
nevek. Mária Terézia úrbéri tabellái alapján összeadtuk, hogy egy-egy nemes pontosan 
hány hektár föld és hány paraszt fölött rendelkezett. Az így előálló, egyéni szintű földtulaj-
donosi listát aztán decilisekbe (tíz egyenlő csoportra) osztottuk a két változó szerint, és áb-
rázoltuk, hogy mennyi az adott decilisben az ipszilonos nevek aránya, illetve ábrázoltunk 
egy regressziós egyenest is. A vízszintes tengelyen a földbirtokot és a parasztok számát 
logaritmikus skálán ábrázoltuk, vagyis egy egység tízszeres növekedést jelképez. Érdemes 
megjegyezni, hogy az összes birtokos nemest tekintve az ipszilonos nevek aránya már 
a kisbirtokosok csoportjában is jóval nagyobb, mint a teljes társadalomban (30%, vagyis 
ötször több, mint a teljes mintán). Ráadásul minél nagyobb a birtok, annál nagyobb lesz 
a birtokosok közt az ipszilonosok aránya.

Az összefüggés az ipszilonos nevek aránya és a birtoknagyság között erősen szignifi-
káns statisztikailag. Két birtokos közül az, amelyiknek tízszer akkora birtoka (vagy alatt-
valója) van a másikhoz képest, átlagosan 5,6-5,7 százalékponttal nagyobb eséllyel lesz 
ipszilonos családnevű.

Érdemes azt is megjegyezni, hogy az összefüggés 500 hektár és 90 fő körül tetőzik 
(50% körül, vagyis közülük minden második birtokosnak van ipszilonos neve), majd  
a nagybirtokosok esetében már ennél alacsonyabb az arány, egybecsengve a korábban ismert 
kritikával (a nagybirtokos arisztokrácia legismertebb nevei nem feltétlenül ipszilonos vég-
ződésűek). Azt viszont kijelenthetjük: minél magasabbra megyünk a ranglétrán, annál több 
embernek volt ipszilonos neve.
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2. ábra: Az ipszilonos családnevek aránya a földbirtoknagyság függvényében  
(Forrás: Mária Terézia úrbéri tabellái, 1767)

3. ábra: Az ipszilonos családnevek aránya a nemesek között a birtokon élő parasztok  
(jobbágyok és zsellérek összesen) száma szerint  

(Forrás: Mária Terézia úrbéri tabellái, 1767)

Mi a helyzet a 19. századdal? Itt a Honvédlistához fordulunk. A katonákat a honvédség-
ben viselt rendfokozat alapján soroltuk csoportokba, és ezeken belül számoltuk ki az ipszi-
lonos nevűek arányát. Azt találtuk, hogy az ipszilonos nevek aránya monoton növekszik, 
ahogy egyre feljebb megyünk a katonai hierarchiában: míg a közlegények esetében csak 5%, 
addig a törzskari tisztek és főtisztek körében már 30% körül van. Ez is alátámasztja azt, hogy 
a társadalmi ranglétra magasabb fokain az ipszilonos nevűek aránya egyre magasabb, vagyis 
ez a névcsoport igenis magasan kiemelkedik a többi közül a társadalmi státuszt tekintve.
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4. ábra: Az ipszilonos nevek aránya az 1848-as honvédség egyes csoportjaiban  
(Forrás: Mikár 1891)

4.4 A cikkünk eredményei röviden. A tanulmányunkban négy fő eredményről számo-
lunk be. Ebből az első három az 5. ábráról olvasható le. Először is, a relatív reprezentáció 
alapján számolt társadalmi státusz változásának üteme egységesen alacsony a magas és 
alacsony státuszú társadalmi csoportok között, ami arra utal, hogy a magyar társadalom 
kevéssé mobil, viszont a mobilitás mértéke összemérhető más országokban hasonló mód-
szertannal számolt mutatókkal. Az általunk számolt, nemzedékek közti korrelációs együtt-
hatók a 0,6–0,8 közti tartományban mozognak. Az ipszilonos családnevek és a gyakori 
családnevek körében számolt társadalmi mobilitás lényegében ugyanakkora.

A második fő eredményünk, hogy az ipszilonos nevek lassan közelednek az átlaghoz 
felülről, és még mindig jelentős státuszelőnyt élveznek. A 18. századi előkelő nevek napja-
inkig, a szocializmus évei alatt is kitartó magas státusza is alátámasztja azt, hogy a magyar 
társadalmi mobilitás alacsony. Velük szemben a húsz leggyakoribb családnév viselői jelen-
tős hátrányból indultak az ötvenes években, és mostanra zárkóztak fel a társadalmi átlaghoz.

A harmadik fő eredményünk az, hogy a roma kisebbséghez köthető családnevek státu-
sza nemhogy közeledett volna a társadalmi átlaghoz, hanem egyre jobban elszakadt tőle. 
Ez nemzetközi összehasonlításban is párját ritkító, szomorú eredmény.

5. ábra: Családnévcsoportok előnye és hátránya a társadalmi elitben  
(buKoWSKi–clArK–Gáspár–pető 2022: 1576, 7. ábra)
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Az utolsó fő eredményünket a 6. ábrán mutatjuk be: ezen láthatjuk az ipszilonos nevek 
relatív reprezentációját az országgyűlési képviselők körében (fekete jelölők), illetve az 
orvosok között (szürke jelölők). A képviselők körében a relatív reprezentáció alakulása 
pontosan követi a rendszerváltozásokat: az ötvenes évek sztálinista diktatúrájában az ipszi-
lonos nevek parlamenti reprezentációja 1 körüli értékre esik vissza (de nem esik alá), majd 
az enyhülés évtizedeiben magabiztosan növekszik; végül a rendszerváltás évében „kilő”, 
majd lényegében ugyanoda konvergál, ahol az orvosoké van. Az orvosok körében az ipszi-
lonos nevűek végig felülreprezentáltak, és a rendszerváltozások nem hoznak szignifikáns 
törést – úgy tűnik, hogy az intézményrendszer radikális változásai a felszínen (a politikai 
elitben) jóval nagyobb viharokat kavarnak, mint a mélyben (a társadalmi elitben).

6. ábra: Relatív reprezentáció a politikai elitben és a társadalmi elitben  
(buKoWSKi–clArK–Gáspár–pető  2022: 1579, 10. ábra)2 

5. Összefoglaló. Cikkünkben két célt tűztünk ki. Az első egy rövid, a teljesség igénye 
nélküli összefoglaló arról, hogy miként használják a neveket a kvantitatív társadalomtu-
dományban. A második célunk az volt, hogy alaposan is bemutassunk egy példát, a saját 
tanulmányunkat, melynek keretében névgyakorisági adatokból számoltuk ki, mennyire 
gyors Magyarországon a társadalmi mobilitás. Ennek keretében alaposabban kitértünk 
az ipszilonos családnevűek státuszelőnyének három évszázadot átölelő bemutatására. 
Bár a cikk egy már publikált tanulmány eredményeit összegzi, a kutatást még nem zártuk 
le. Készülőben van egy tanulmányunk, amelyben az itt ismertetett módszertant próbáljuk 
alkalmazni a 18. század közepétől a 20. század közepéig tartó időszakból származó ada-
tokra; egy másik tanulmány keretein belül pedig arra keressük a választ, hogy a névma-
gyarosításnak volt-e mérhető hatása a névmagyarosítók munkaerőpiaci helyzetére. Ezen 
túlmenően arra is kíváncsiak vagyunk, hogy ez a hatás eltérő volt-e a dualizmus, a Horthy-
rendszer, illetve az államszocializmus éveiben magyarosítók esetében.

2 A szaggatott függőleges vonalak közül az első az első szabad választás évét (1990) mutatja, a má-
sodik az első évet, amelyben a rendszerváltozás után felvételt nyert orvostanhallgatók végeztek (1996).
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and post-socialist democracy). They also found that the social status of the names associated with the 
Roma minority in Hungary decreased during the observed period.
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